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l Обцше положения

1.1 Настоящм методика распростаняется на Расходомеры-счетчики вихревые
OPTISWIRL (далее - расходомеры), предIазначеные для измерений объемного расхода и
объема" температуры и давJIеЕия газа пара и жид(ости, в ЕiшорньD( трубопроводах, а таюке
приведенtlя измеренньD( величин объема газа к стtшдартным условItям и вы!шслениJI массового

расхода, и устаЕавJIивает объем, методы и средgтва их первишой и период{ческой поверок.
1.2 В результате поверки долкны бьrгь полгверждены следующие метрологические

требования, приведенные в таблице l.
Таблица 1

Наименование характеристики Значение
Пределы допускаемой относитеJrьной погрешности измерений объемного

расхода (объема) в зависимости от числа Рейнольдса (Re), %:

а) дrя ж.rдкостей

- при Re > 20000

- при l0000 < Re < 20000
б) для газа и пара

- при Re > 20000

- при l0000 < Re < 20000
в) дrя газа, приведенЕого к стапдартным условиям по ГОСТ 2939-63

- при Re > 20000 l)

-при 10000<Re<20000 l)

г) при имитациокпой поверке:

- дJul жидкостей прп Re > 20000

- для газа и пара при Re > 20000

- дJIя жи.щостей, газа и пара при l0000 < Re < 20000

*0,75
+2,0

*1,0
+2,0

+1,5
+2,5

+1,0
+ 1,5

+2,5

Прлеrн доrryскаемой относrтельной погрешrости измерпrй (вы.пrслений)
массового расхода и массы в зависимости от числа РейноJьдса (Re), %:

а) д;rя жидкостей (при известяом значении плотности измеряемой среды)

- при Re > 20000

-при l0000<Re<20000
ф шrя газа и пара

- при Re > 20000

- при 10000 S Re < 20000
в) при имитаlионной поверке:

- для жидкостей при Re > 20000

- для газа и пара при Re > 20000

- дIя жrдкост€й, газа и пара при 10000 < Re < 20000

1+ 5

5д1

+1,5
+2,5

+1,75
+2,0
+3,0

Прделы допускаемой абсошотной погрешности измерений томпераryры, ОС +0,5

Пределы допускаемой приведенной к диапазону измерений дtвления
погрешности измерений давления; при испоJIьзовании встоенного дат.Iика
давления), %

+0 )

t) Максима.lьная погрешность измерний отпосится к показаниям при рабочем давлении
> 65 7о от поrпrой шкалы соответствующего датIIика давленЕя.
R" - .шсло Рейпольдса, выtшсJIяется по формуле:
р = -l,a_
где Р - расход, м3lс;
z - (шсло Пи (3,14159265);
Dбц-о - внугрепний диамегр первитIного преобразователя, м;
у - кинематическllя вязкость воды (воздуха) при температуре поверки, м2lс.
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1.3 Реа,тизация данной методики обеспечивает метрологическую прослеживаемость

расходомеров к:

- Государствевному первичному специмьному эталоЕу единиц массы и объема
жидкоФи в потоке, массового и объемного расходов кидкости ГЭТ 63-2025, в соответствии с
tПС дя средств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и
вместимости при статических измеренил(, массового и объемного расходов жидости, согласно
Приказу Росстандарта от 26.09,2022 Ns2356, для средств измерений, поверка которых
осуществJIяется на воде;

- Государственному первиtIному этalлону единиц объемного и массового расходов газа
ГЭТ 118-2017, в соответствии с ГПС для средств измерений объемного и массового расходов
газов, согласно Приказу Росстаrrдарта Nэ1133 от 11.05.2022;

- Государственному первитшому этыIону единицы температуры в диalпtвоне
от 0 до 2500 'С ГЭТ З4-2020, в соответствии с ГПС для средств измерений температуры,
согласно Приказу Росстандарта от 1,9.|| .2024 Ns 271,2.

- Государственному первиtшому этыIону единицы давлениrt - паскаJlя ГЭТ 23-2010, в

соответствии с ГПС для средств измерений избыточного давления до 4000 МП4 согласяо
Приказу Росстандарта от 20.10.2022 Ns 265З.

1,4 Методика описывает два метода поверки: проливной и беспроливной. Щля
первишrой поверки может использоваться тоJъко проливной метод.

1.5 ,Щопускается возможность проведения поверки отдельньD( измерительньD( KaEaJ,IoB

из состава расходомера дJIя меньшего числа измеряемьtх велиIмЕ в соответствии с зzлявлением

владеJIьца, с обязательным указанием информации об объеме проведенной поверки при
передаче сведений о результатах поверки расходомера в Федеральньй информационньй фонл
по обеспечению единства измерений.

1.6 В методике поверки реализованы методы передаtrи единиц велиtмн
непосредственным сличением и методом косвенньп< измерений.

Наименование операции
Номер

пlъкта/раздела
методики поверки

Проведение операции при
Первичной

поверке
Периодической

поверке
Внешний осмотр средства
измерений

Раздел 7 Да !а
Подготовка к поверке и
опробование средства измерений

Раздел 8 Да

Проверка програ}.Iмного
обеспечения средства измерений

Раздел 9 Да

Определение метрологических
характеристик средства измерений
и подтверждение соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

Раздел 10 .Ща .Ща

Определение относитgтьной
погрешности измерений объемного
расхода и объема

п.10.1 !а Да

Определение абсоrпотной
погрепшости измеренrй
температуры

п. 10.2 Да !а
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2 Перечень операций поверки средства измерений

2.1 При проведении поверки выполltяются операции, }казанные в табrплце 1 .

Таб;п.rца 2 - Операции поверки

Да

!а



Определение приведенной
погрецшости измерения давления

п, 10.3 .Ща Да

Опрделение метрологических
характеристик имитационным
методом

п. 10.4 Нет ,Ща

4 Требования к специаJIистам, осуществJuIющим поверку

К проведению поверки расходомеров доrryскают поверrгелей, изгмвших настояrrrylо
методику поверки, руководство по экспJryатации на расходомеры, экспJIуатационную

доý,rментацию на средства поверки и вспомогательные технические средства.' а также
прошедших инст}кт:Dк по технике безопасности.

5 Метрологические и техншrIеские тебования к средствам поверки

При проведении поверки применяют след},ющие средства измерений

вспомогательное оборудовшrие, указ IЕое в таблице 2.

Таб.тпrца 3 - Средства измерений и вспомогательное оборудование, примеЕяемое при поверке

и

Операции
поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические требования к
средствам поверки, необходлмые дrя

прведения поверки

Перечень

рекоменд/емьD(
средств поверки

Раздел 8

По,щотовка к
поверке и

опробование

Измеритель влzDкlости, темперацты
окружalющего возд}ха и атмосферного

давления,

диiш:вон измеренrй температуры от +l0 до
+40 оС с пределап,{и допускаемой абсолютной
погрешности: *0,5 'С; диапазоп измерений
влzDкности от 30 до 80 % с прелелами
допускаемой основпой абсоrпотной
погреIцности +3 О/о, диапазон измерений
давленrlя от 84 до 106 кПа с предел:lI\,rи

допускаемой абсо;потной погрешности *0,5 кПа

Прибор
комбинированньй
Testo 622,

рг. Nч 53505-13

п. l0.1
Определение

рабо.пtй эталон ед{ниц объемпого расхода
(объема) жидкости 2 разряда согласно

Установка поверочнм
расходомернzrя
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3 Требования к условиям проведения поверки

3.1 При проведении поверки расходомеров доJDкны бьгь соб;подены следующие

условия:
- TeI\дIepaT}Ta оцружающею воздуха: от +l5 до +25 ОС;

- температура окружающего воздуха цри поверке на месте эксплуатации: от +10 до +30 ОС

- относительнаrI влФкность: от l0 до 80 %;

- атмосферное дrвление: от 84 до 106 KIla;
- повероlпI:ц среда для р.tсходомерв: сухой возд}х, вода по СанПиН 2.1.4.t074-0l иJп.l ин.uI

жиlкость (продкт);
- дрйф температ}?ы поверIlной сре,щI не доJDкен превьшать 2 ОС/ч;

З.2 - фшпа пряrrоrшяейного yracTкa трубопрвода при поверке методом сличенЕя на
повершой ycT,lHoBKe в соответствии с экспJryатационной докумектацией.

3.3 ,Щопускается проводить поверку на воде или на другой жидкости, в сJryчае если
прибор предназначен дlя работы на газе (или возлухе) и наоборт.



относительной
погрешности
измерений
объемного

расхода и
объема мЕтодом

сличения

Государственной поверочной схеме,

уrвержденной прикlвом Росстапдарта от
26.09.2022 Ns 2356 с диапазоном
воспроизведения объемного расхода,
соответств},ющим диапазоЕу повероIшьrх

рaюходов поверяемого расходомера. С
доверительными грllницап{и суммарной
погрешности (пределами допускаемой
относитеlьной погрешности), не
превыш.lющими l/3 пределов допускаемой
относительной погрешности поверяемого

р:lсходомера.

Установки поверочные

расходомерные
ULTRA_S
рег. JФ 90182-23,

Рабочий эталон единиц объемного расхода
(объема) газа 1 разряда согласно
Государственной поверочной схеме,

1твержденной приказом Росстандарта от
29.12.2018 Jt2825 с диапазоном
воспроизведения объемного расхода,
соответствующим диzшазону поверочных

расходов поверяемого расходомера. С
доверительными границzми срлмарной
погрешности, не превыш{lющими 1/3 пределов

допускаемой относительной погрешности
поверяемого расходомера.

п. 10.2
Определение
абсоrпотной
погрешности
измерений
температуры

Рабочий эталон ед]ницы температ}ры 3 разряла
согласно Государственной поверочной схеме,

1твержденной приказом Росстандарта от
19.1 1.2024 J'{Ъ 2712 с диапазоном измерений
температуры, соответств}iющим диапазону

измерений дат.п,tка темперы, встроенного в

поверяемьй расходомер. Пределы дотryскаемой
абсолютной погрешности измерений
температ}ры не более +0,2 ОС

Термометры
сопротивления
платиновые
вибропрочные
эталонные Птсв
рег. JФ 32777-06

п. l0.3
Определение
доrryскаемой
приведенной
погрешности
KдIaлa
измеренЕя
давJIения

Рабочий эталон едlниц избыгочного давления 4

р:вряда согласно Государственной поверочной
схеме, утвержденной приказом Росстандарта от
20.10.2022 Nр 2653 с диапазоном измерений
избыточного давления, соответствующим
диtшазону измероний датчика давлеЕия,
встоенного в поверяемый расходомер.
Соотношеrrие пределов допускаемой
абсолютной
погрешности при одном и том же значении

дtвленпя не должно превьппать 1:4.

Каlпrбратор лавления
Crysиl,
рег. No 3l517-10

10.4
Определение
мgгрологических
характеристик
беспро.пrвньпr.t
методом.

Генератор электрических сигналов,

диапазоп воспроизведения частоты
от 50 до 1000 Гц, пределы догryскаемой
абсолютной погрецшости +(2,10{,F+0,0001 Гц),

дпiшазон воспроизведения н{шряжеЕия
от 0 до 50 мВ, пределы допускаемой абсо.тпотrrой

погрешпости +(0,00007,Х+4мкВ).

Калибраторы
многофlнкционzlльЕые и
коммуникаторы
вЕАмвх мсб (_R)

рег. JФ 52489-13
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<Flow Master>,

рег. N 40125-08,

Установка поверочная

расходомеров-
счетqиков газа
(УпРсГ)
рег. N 54253-13



Рабочий этarлон ед{ниц частоты 5-го разряда
согласно Государтвепной поверо.пой схеме,
1тверждеlrной прикдlом Росстандарта от
26.09.2022 Nр2360 с диапазоном измерний
частоты, соответствующим диапазону
воспроизведеншI вьD(одIого сигнtL,Iа
преобразоватеJlя сигнчlлов
Пределы допускаемой отпосительной
погрешпости +0,03О%

Частотомер электронно-
счетньй Ч3-85/5,

рг. JФ 75б31-19

Нугромер, ,Щиапазон измерений от 15 до 300 мм,
пределы допускаемой абсолотпой погршности
+0,022 мм

Нугромеры
индrкаторные

рег. JФ 85174-22
Нугромеры
микрометрические типа
нм
рег. N 55059-13

Штангенциркуль. .Щиапазон измерений
от 0 до 300 мм, пределы допускаемой
абсолютной погреIшrости +0,05 мм

Рабочий этzlлон единицы элекгрического
нzшряжения 3-го разряда согласно
Государственной поверочной схеме,
угверждепной приказом Росстандарта от
28.07 .202З Jt l 520 с диапазоном измерений силы
тока, соответствующим дrапвону
воспроизведения вьD(одIого сигнlL.Iа
преобразователя сигнllлов.
пределы допускаемой абсо.тпотной погрешности

^=+(0,00015I+2e.M.p)

Калибратор токовой
пЕтли Flйе 715

рег. Nч 29194-05

Рабо.шй эталон едпlищI электрIпеского
сопротивления 4-го разряд4 согласно
Государственной поверо,пrой схеме,
1твержденной приказом Росстандарта от
30.12,2019 }lЬ345б диапазон сопротивлений от
0,0l до 99999,99 ом,
Прлеlш лопускаемой приведенной к
Еомпнальному зЕачению вкJIюченпого
сопротивления *0,03 ОZ

Магазин сопротивления
мср-60м
рег. Nч 2751-71

Секутrдомер механический.,Щишазон измерений
60 мин; цена деления 0,2 с; кJIасс тоцrости 2.

Секуцомер
механtтческий;
СОСпр_2б-2-0l0
рег, Nl15l9_11

ПрIпrrечание: .Щопускается использовать при поверке д)угие гвержденные и аттестовalнпые
этalлоны единиц веJIичин, средства измерений угверхценного типа и поверенные,

овлетво щие м гическим вalниям, укеtанным в таблице.
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Штангенциркули
HOLEX с элекгронно-
цифрвьп.r отсчетным
устройством
рег. JФ 48945_12



6 Требования по обеспечению безопасности цроведениJI поверки

6.1 При подкJIючении расходомера к средстваIt{ поверки пеобходимо соблюдать общие
требования безопасности, устllновленные в документчлх гост 12.2.007.0-75, гост 12.3.019_80,
<правила экспJryатации 9лектроустаповок потребrгелей>, <правила охраны 1руда при
экспJryатации электроустrlновок потребителей>.

6.2 МонтаЖ и демонтaDК элекцическю( цепей расходоМера и средств поверки должно
проводиться тоJIько при откпюченном питании всех устройств.

б.3 Поверитель должен собrподать пр:ви'а пожарной безопасности, действующие на
предприятив.

б.4 Монтах и демоIrтФк расходомеров должIlы производиться при отсутствии давления
в измеритеJIьной линии,

7 Внешний осмот средства измерений
при внешнем осмоте проверяют соответствие расходомера след}.ющим

- внепший вид, комплектность и маркировка доJDIGIы соответствовать описitнию типа иэксшryатационной докуrrлентации на поверяемое средство измерений;
_ на расходомере пе должно быь внешнlд<

влиlIющIr( на его работоспособность.
механических повреждений и дефекгов,

Результат внешнего осмотра считается положитеJIьЕым, есJIи установлепо. что:

- подготaвить поверяемый
экспJryаlацпоЕной документацией;

опиc:шию типа и

расходомер п средства поверки в соответствии с

- внеппrий вид, комплектность и маркировка соответствуют
экспJryатационНой докlментации на поверяемьй расходомер;, на расходомере не обнаружеЕо внешних механическIr( поврждений и дефектов,вли-,lюIщтх на ею работоспособпость и прпяrсгвующrх чт€нию пqддшсей и маркирвки.В противном сJryчае резуJIьтат считать отrцатеJIьпым и дальнейшую поверку непроводить

8 Подготовка к поверке и опробовЕlЕие
8.1 Контро.ть условий проведенllя поверки
8,1,1 Перед проведением операций поверки выполЕить KoHTooJ," условий окружаlощейсредц.

8,1,2 Контроль осУществJUIть измерением влаrIющID( факгоров, указанньD( в разделе 3настоящей методики поверки, при помощи средств измерений оцружаIощей среды. ИзмерениявJпrяющш( факгоров прводить там, где проводятся операции поверки.
8,1,3 Результаты измерний должны нiD(одиться в пределах, указанньп в разделе 3настоящей методики поверки.

8.2 При по,щотовке к поверке выпоJIнить сле.щrюtщле работы:

_ проверитЬ правиJьность монтака элекtрическю( цепей, согласно эксплуатационньпидокументам.
- настохть расходомер дя измерения расхода (объема) соответствующей среды всоответствии с экспJryатациоrrной документацией.
Примечапие - Здесь и далее: есJпп расходомер имеет исполнение без инд,rкатора, тосtIитывать дtlнные и настaмвать его можно npn поrощч НАRт-модема и внешнего ПоРАСТwаrе с предварительно уст.rновленным DТМ-драйверм или НАRТ-коммF{икатора.
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8.3 При опробовании расходомера на поверочной установке произвести след}.ющие
операции:

- установить расходомер на повероtпIrо устiшовку в соответствии с эксплуатационной
ДОКУ..rеНТаЦИеЙ.

- проверитъ наJIичие инд{кации расхода на расходомере п}тсм увеличении или

уIt{еньшении расхода па поверIшой установке.
Результат поверки по дzlнному раздеJry считать положитеJIьным, если:

- при увеличении иJIи уменьшении расхода поверочной устаIrовкой соответствующим
образом изменяются показдIпя на дисплее элекц)онIlого блока расходомера или на другом
сIIЕтывающем устройстве.

В противном сJrrIае результат считать отрицательным и дальпейш},ю поверку Ее
провод,I1ъ,

8.4 Опробование при поверке имитационным методом пли на месте экспlryатации

расходомера производпь в следуюпшм поряще:
8.4.1 Перел лемонтtDкем прибора с измеритеJIьной линии прверить н:шичие индшации

расхода на дисIшее прибора или при помощl НАRТ-модема и внешнего ПО РАСТwше с

цре,щарЕтеJIьно устаноыIенным DТМ-лрайвером или НАRТ-коммуЕикатора.

8.4.2 Результат поверки по дzlнному раздеJry считается положительным, если пок:вания

расхода изменяются показания на дисплее элекгронного блока расходомера или на другом
стIитывalющем устройстве.

В противном cltrlae результат считать отрицательным и дшьнейцг}rо поверку не

црово,щть.

9 Проверка программного обеспечения

Проверить соответствие идентификационньD( данньD( прогрtlммного обеспечения (ПО).

[ля расходомеров OPTISWIRL 4200, согласно докрtента 8.2200.15РЭ, необходимо войти в
мешо С6.1.8 расходомера и считать номер версии. ,Щля расходомеров OPTISWIRL 4070, номер
версии отображается па .щсплее при вкJIючении расходомера.

Результаты поверки сIштalют положитеJIьными, если номер версии ПО соотвЕтствует

данным, укапанным в табrплце 4,

Таблица 4 - Идентификационные данные

10 Определение метрологических характеристик средства измерений и
подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям

l0. l Определение относитеJъной погреIшtосги измерний объемного расхода и объема проливным
методом,

Есrпr измеряемой средой дlя расходомера явJIяется газ или пар, а для поверки
испоJIьзуется жидкость, то Еужно изменить настройки расходомера. ,Щля изменения параметра
кИЗМЕРЯЕМАЯ СРЕДА> необходимо:

- ,Щля расходомеров OPTISWIRL 4200 в пункте меню А3 (АВТОРИЗАЦИЯ)) ввести
поJъзовательский пароль к0058>. В пуlкте меню А1 1 (МАСТЕР НАСТРОЙКИ) выбрать

Идентификационные данные (признаки)
Идентификационное нштменование ПО
Номер версии (идентификационный номер) ПО VFC 070 VFс 200

l.xx 2.х.х
Примечание - Где (х> может принимать значение от 0 до 9 и не относится к метологически
значимой части По
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где /i - ток, измеренньй мил.lпла}rперметром за времJI проведенпя измерения, мА;
/mb - МИНИМllльgое 3начение УСТalновленного д{аПаЗОНа mкового вЬD(ОДЦ

соответствующее минимilльному расходу поверяемого расходомер4 мА;
1r* - мaжсимаJьное значение установленного диaшазона токового вьцода,
соответствующее максимzлльному расходу поверяемого расходомерц мА;

0mах - МllКСИМаJIЬНОе ЗНаЧеНИе РаСХОДа ПОВеРЯеМОГО РаСХОДОМеРЦ СООТВеТСТВ}ТОЩИЙ

значению тока 20 мА, м3/ч;

йь - минимальное значение расхода поверяемого расходомера соответствуощий
значению тока 4 мА, м3/ч.

б) В с.тrщае, ecJm при поверке испоJБзуется частотньй вьD(од расходомера, то
измернньй объемньй расход Q;, мЗlч, иlЕ{ объем И, мЗ, вы.пtсrшть по формуле (2) или по

формуле (3) соответственпо :

., _ Fi'Q,"'..чi- _ , (2)
l"max

Vi _ Ni'Qma,
Fmах.збо0'

(J,

где Лi - частота на вьD(оде расходомерц за время проведеIlия Ёго измерения, Гц;
Лmаt - мiжсимtIJIьная частота поверяемого расходомеръ Гц'
0mах - максимaulьньй расход поверяемого расходомер4 соотъЕтствующий Д-о, м3/ч;

lfi - количество импульсов, нarкопленвое поверочной установкой за Bpeмjr проведения
i-го измерепия, имп.

в) .Щля расходомеров OPTISWIRL 4070 при поверке может испоJъзоваться импульсный
вьп<од. Измеряньй объем Иi, мЗ вычисrшть по формуле

Vi =N.K, (4)
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пеобходд,rую измеряемую среду и, в соответствии с руководством по эксILтryатации, изменить
ЕасцоЙки цIкаJIы прибора и параметры измеряемоЙ среды;

- !ля расходомеров OPTISWIRL 4070 необхо.щмо изменитъ настрйки в соответствии
с Приложением Г.

.Щоrryскаегся прво,щгь поверку mJrькo по объемному расходу иJIи объему.
Определение ошоситЁJьной погрешности измереш i обьемного расхода и обьема мgгодом

сJIиtiеЕия црводяг на )шдосгfiой (водлrой) иJпr газовой (воздушной) поверо.пъп< усгановках.
Определение относительвой пофешпости провести на расходах 0.i", (0,2-0,3),й* и

(0,75-0,9}9.*. (Qri, И Й* - МИНИМаJЬНОе И МilКСИМаJБНОе ЗНаЧеНИЯ РаСХОДа ДЛЯ ДаННОГО

расходомерц соответствеЕно (Приложение А)).
,Щля расходомеров с DN Z 100 мм, допускается проводить измерения Еа расходах Qmiп,,

(0,2 1-0,5),Q.a*, Q"a,o

где

Qяавс - паибольшее значение расхода поверочноЙ устаяовки дш типоразмера

поверяемого расходомера.
Велиqлны расходов (0,1-0,9}йа" устанавливают с допуском +5 Уо, а расход Qmin с

доrryском +l0 %.

В каждой тоIIке првести не менее трех измереЕий. Средrеарифметпческое значение

резуJIьтаmв измерений заrrосят в протокол произвольной формы иrш по форме Приложение Б.

а) В случае, если при поверке испоJБзуется токовьй вьD(од расходомера' а поверочнм
установка не оснащена токовым входом, то измереЕньпi объемвый расход О, мЗ/ч, вычислить
по формуле

0, = [(m,(Q-o - Q.iJ] + g-,n, (l)



где К - весовой коэффициеrп, установлевньй в расходомере, JIlимп;
N; - ко.тпrчество импульсов, н:жоплеЕпое поверочtой установкой за время проведения

Ёго измерния;
врмя измернrпi кФкдого объема И, Ее меЕее 20 минуг,

Вычлсrпrгь погреlшость rзмерешй объелшого расхола бЕ,Yо alк объема бyi,o/o, при Ёом
кlмерении по формулам:

г - Qr-Qdqt =ftf .100; (5)

л VrV
Ду; = :Цд, 169 (6)

где 0i - расход по расходомеру, мЗ/ч;

0,, - расход по поверочпой установке, м]/ч;

И - объем по расходомеру, дм3;
Иr, - объем по поверочной ycTzlнoBкe, д.l3;

l0.2 Определение абсолютной погрешности измерений температуры (при ЕtulиIffи).
10.2,1 Опрелелепие абсоJIютной погреIшrости измеренllя температуры выполнить при помощи
этarлонного термометра и мiгазина сопротивлеЕий.

Прототrую часть расходомера герметицrо закрыть с одrой стороны загrrуш<ой и
зaшолшlть прототryю часть водой (иrпl иной жr,щостью). Затем поместить в пртоrш},ю часть
этмонньшi термометр, Вьцержать запоrпrенньшi расходомер до стабиrпrзации температуры не
менее 15 миrrуr. РазншIа температуры воды (или ипой lgдкости) и окрlтtающего воздуха не
должна превышать *l ОС.

Измерение проводится в одяой тоце. Количество повторов - не менее тех,
Температуру воды (или иной жид<ости), измерепную расходомером, фиксирlтот при

помощи иrrформации па дисплее или НАRТ-коммуникатора.
.Щалее подкrпочить мzгtlзин сопротивлений и провести поверку по п.10.4.2, в лвlх

задtшньD( значениях темпераryры: минус l0 ОС и пrпос 60 ОС.

Для задчIнIIьD( зпачений температл) па мерах элекIрIгrеского сопротивления

устапавливalют значение сопротивлений, соответствуюrщIх статпстп.Iеской харакrеристике
преобразователя температ}ры Ptl000 с=0,00385 ОС -', входящего в комплект поверяемого

расхоломера (Таблица 5).

Щля каждого значения температ}?ы фпксировать по ти показания температ}ры,
измереЕньD( расходомером.

Результаты измерний занести в протокол.
Значение абсоrпотной погрешностп 

^7к, 
'С, измерний температ}ры вычислить по

формуле

ЬТк: Ti- Т,,, (7)

где Гi - зпачение температуры по расходомеру, 
ос;

Гэlл - зIliчецие температ}?ы по этzrлонному дат.Iику те}шерат}ры, ос.

За результат принимаrm наибольшее из поJtученньD( значспий.
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Результаты поверки сIштать поло)<итеJъными, есJIи значения отяосительной
погрешности находятся в пределах значепrfr, 1каз:ulньж в таблице 1.

В противном сlryчае резуJьтат считать отрицательным.
Примечапия.
При полоltолтеrьЕом резуJIьтате поверки по п, 1 0.1 :

- Расходомер, признается цригодным дlя измерний объема и объемного расхода
жидкости, гд}а и пара;



Результаты поверки считать положительными, если наибольшее зЕачение абсолютной
погрешности измереншi температуры нilходяrся в пределzлх значений, указшrньrх в таб.шлце 1.

В противном сJryчае результат считать отрицательным,

l0.3 Опрелеление доrrускаемой приведенной погрепшости каяала измерения давления. (при
наJшпш).

Определение доIryскalемой приведеЕной погрешности кмала измерения давления
прводIть только для расходомеров со встроенным датIIиком давления и согласно диапa}зона
измерений установлепЕого датчика давления.

Перед проведением поверки проточIую часть расходомера гермети.Iно закрыть с двух
сторон зzгл},шка},fи и з.шолнить протоцr},ю часть водой. С одпой стороны, з:гJIуIхка должна
иметь рзьбовое отверстие со штуцером. К этому штуцеру подкJIюIшть компрессор фу.пtой
пресс) или ручной водяяой опрессовоlшый пасос и создать давление в трех точкaж, равномерно
распределенньrх по устzшовленному диzшазону измерения давлениJl расходомером, но не
превышм максимalльное рабочее дalвление расходомера. Например: Рr* , 0,5,Рr* и 0,1,Рr* (где

Р.* - максlлvаJIьЕое значение шкalлы дllвлепиJI, указывается в паспорте на расходомер, МПа).
Щопускается для расходомеров OPTISWIRL 4070 определять погрешность канала

измереЕия дaвленпя с помощю калибратора многофункциона.ltьного. К входным кJIеммам Ю.2
п Ю.4 канала измерения д:lвленllя (Приложение В) подключить калибратор
мпогофункциональньЙ, последовательно устанавить нzlпрлкение 0; 25 и 50 мВ,
соответствуощее трем точкaм, в диап:воне измерения дtвления Рлiл, 0,5Ро*о P,no. (где Рr* и
Рr. - максrмальпое и минимальпое значепие шкatлы давления, }казывается в паспорте на

расходомер, МПа).
В каждой точке провести по одному измерению. Результаты измерений занести в

пIютокол поверки.
Приведенrгуо к диапеrону измерений давлениJI погрешность измерения дilвленlrя Ip , 

ОZ,

выtшсJIЕть по формуле
у. = j-=j- .too, (s)

где: P-u - измеренное дalвление, по показаниям расходомер4 МПа;
Р,n, - измеренное даыIение, по показаЕиям этаJIоIIного манометр4 МПа;
Р,n* - максимаJьное значепие устrшовленного диlшазона датчика давления, МПа;
Pmin - МИНИМaUЬЕОе ЗЕаЧеНИе уст{lновленногО диапаЗОна ДаТЧИка давления, МПа.

3а результат принимают нllпхудшее из полученньп< значений.
Результаты поверки счит:rют положительными, если значение догryскаемой приведенной

к диапarзоrту измерений давления погрешяости измерения давления /р нzлходится в пределм
значений, ук:в:urньп< в таблице l.

В противном сJIу{ае результат считать отрицательным
Пршr.rечаrтия:

При положrtтельньD( результат.lх поверки по п. l0.1, 10.2, 10.3, расходомер признается
приго.щым для измерений:

- массы и массового расхода жидкости, газа и пара;
- объемяого расхода и объема газа, приведенцого к стiмдартным условиям.

l0.4 Определение метрологrfiеских характеристик беспроливным методом.
10.4. l. Опрлеление геометрических р&}меров.

Определение геометрических размеров провести дIя внутреннего диаметра прото.пrой
части и тела обтекшия расходомера.
10.4.1.1. Определить внутренний диаметра проточной части расходомера при помощи
rryтpoмepa пндикаторного, с ценой делепия 0,0l мм (НИ).

Внугренний диаметр (D) опредеrrяют кaш среднее арифметическое значеЕие результатов
измерений, не менее чем в трех поперечньD( сечениях проточной части. В каждом из сечений
проводят измерения Ее меЕее чем в трех диаметarльньж ЕашравленI{ях, расположенньD(
приб.rпазительно под од{наковым углом друг к друry фисунок 1).

За действктельпое значение внугреннего диtlметра приЕять среднее арифметическое
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зЕаченпе результатов измерений. Расчет диамЕтра D, мм, провести по формуле

D = Д!Д, (9)п'
где Di - зночение диаметра при j-oM измерении, мм;

п - общее число измерений.

Результаты расчетов занести в протокол (Прилохение Б).
Отклонение измеренЕого значенltя диаметра расходомера не должно отличаться на

велп!пrry доIryска, указzrнного в Таблице 5. В слу,rае, ecJm откJIонениJI при измерении
превышают доIrуски, указанЕые в Таблпце 4, то расходомер должен бьrгь поверен в
соотвстствии с п.l0.1 .

оDы оDц

;
Рисупок l - Измерение проточной части.

Таблица 5 - оп ски ха акте ных азме ов

10.4.1,2 Определение характерного размера тела обтекания провести при помощи
штаЕгенциркуJul с удлинеЕными ryбками. Измерения проводить в трех сечениях тела
обтекания, равноудаJIенпьD( друг от друга. В каждом из сечений провести не менее трех
измерений. За результат принять среднее арифметическое по всем сечениям. Схема измерения
характерного размера тела обтекания показана на рисунке 2.

Результаты расчетов занести в протокол по форме (Приложение Б).
Отклонение измеренЕого характерного размера тела обтекания расходомера не должно

превышать от приведенного в Таблице 5. В слу.rае, если откJIонения при измереЕии
превышarют допуски, }казiшные в Таблице 5, то расходомер долr(ен быгь поверен в

Б

Ном.
диа]\{ет

DN

Внутренний
диlметр

прото.пой
части D, мм

Внутренний
диaш{етр

проточной
части D*, мм

.Щопускаемое
откJIонение

ра}мера
проточной
части, мм

Харакгерный
размер тела
обтекания Z,

мм

Харакгерньй
размер тела

обтекания 7*,
мм

.Щопускаемое
откJIонение

хар:ктерпого

ршмера тела
обтекания, мм

DN15 16 lб +0,1 4,2| 4,2\ +0,05

DN25 l+ *0,1 6"72 6,72 +0,05

DN 40 з8 з8 +0,1 10,00 10,00 +0,1

DN 50 50 45 +0,1 14,0 |2,6 +0,1

DN 80
,74

74 +0,1 20"l2 20"l2 +0,1

DN 100 92 +0,1 25,56 2з,92 +0,1

DN 150 |46 l36 +0,2 зз,52 3 1,28 +0,1

DN 200 200 l90 +0,2 50,0 47,5 +0,2

DN 250 250 2зб +0,2 62,5 59,0 +0,2

DN 300 295 +0,2 ,7з"l5 ,7 l 0 +0,2
* - .Щля фланчевой версип с присоедшtеЕиями PN63-PNI60, вьшtолненньпvи по

гост 33259-20l5
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соответствии с п.10.1.

Ti

Рисунок 2 - Измерение характерного р:вмера тела обтекания,

l 0.4.2. Опрелеление абсо.rпотной погрешности измерений температуры.

определение абсоrпотной погрешЕости кalнала измерения температ}?ы (при

периодической поверке беспроливньп,r методом) обязательно для расходомеров, применяемьD(

дrя измерепий Массового расхода (массы) иrпr объема, приведенного к стандартным условиям.
Опрлелить абсоrпотrтуто погрешность кzlнала измереяия температ}ры беспроливньь,t

методом при помоIщ мlгдlина сопртивленпй.
К входlьш KJIеMM{Iм к:lнiша измерения температ}ры (Приложение В) подключить

мlгазин сопротивлений.
опрделение абсоrпmной погрешности измерения температ}ры проводят дJIя трех

значений температуры: минус 10 ОС, плюс 20 оС и п.rпос 60ОС. Имитирующие их сопротивления

указаны в таблице 6,

Таблпца б - Имитирlтоlщ.rе сопротивления (для термопреобразователей

Pt1000 о=0,00385"С-'

дrя заданньD( значенпй температур на мерах электрического сопротивления

устаЕавливают значеЕие сопротивлений, соответствуюцlих статистиiIеской характеристике

преобразоватеrrя температуры Ptl000c=0,00385oC-l, входящего в состав поверяемого

расходомера,
провести измерения не меяее чем в тех точкаIr,l и дlш каждого измерения определить

абсоrпотн}тО погрешность измерения температуры, в соответствии с формулой (7),

Реiультаты измерений занести в протокол (Приложение Б),

для каlкдой задаваемой температуры рассчитать среднее арифметическое значецие

температ}ры.
за результат принять напхудшее из среднеарифметпческих значений,

РезУльтатыпоВеркисчитатьположительными'еслизначепиеабсолютнойпоГрешности
измерений температуры не превьтшаег *0,5 ОС.

В противном сJIrrае результат считать отрицатеJIьным,

10.4.3. Опрелеление приведенной погрешности канarла шмереЕия давпения,

Определение приведенной погрешности измереншr дrвления выполнять тоJIько дJIя

расходомеров, оснащенньD( встоенным датчиком давления,
ПоверкУк.шалаизмеренийдавленияпровестипоп.10.3настояЩейметоДики.

10.4,4. Опрелеление приведенной к д.rапазону формирования силы тока погрешности токового

вьD(ода.
Определить приведенную к диапазону формировшrия силы тока погрешность

Значение имитирующего
вления, Омсопроти

9б0,86_10
10,7,7 94+20
|2з2,42

Задаваемая темпераryр4 ОС

+б0
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токовоговьD(ода, испоJБзуя специальrгуо функция расходомера <Тестирование> (<Test>).

Примечание - При шлитационной поверке токового выхода на месте эксплуатации, следует
поJIностью откJпочить данный вьD(од расходомера от техЕологического
оборудования. В некоторьп< сJryчшх необходIхltо принимать дополнительные
меры безопасности (при работе на деЙствlтощеЙ системе управлеЕия
технологиtIеским процессом).

Определить приведен}rуо к диaшaвону формирования силы тока погрешность токового
вьD(ода при помощl миJIлиаJ\.rпермета или JIюбого д)}того измеритеJuI тока, подкJIюченного к
соответствующему вь,D(оду расходомер4 согласно руководству по эксIIлуатации.

Согласяо руководству по экспJIуатации в разделе меrпо В1.2 расходомера OPTISWIRL
4200 ипl 2,1.1 расходомера OPTISWIRL 4070 (тестирование токового выхода), последовательно

установить значения имитируемого токового сигнала: 4 мА, 12 мА и 20 мА. При этом

фиксировать показания миJIJIи:мперметра. Затем вьт.шслить значение приведенной
погрешности токового выхода, по формуле

, = i--i-.roo, (l0)
' I a--a*

где Ь - веrш.пна токц по показаниям мультиметр4 мА;
iзса - ЗбдПнн!rЯ ВеЛИЧИНа тОка, МА;
i,,no. - максимальное значение тока мА (f,", = 20 мА);
i7;7 - МПНИМОЛЬЕОО ЗНаЧеНие тОК4 МА (i''r;n = 4 МА).

Результаты измерний занести в протокол (Приложение Б).

Результаты поверки считать положитеJIьными, есJIи значеЕие приведенной к диап:вону

формирования силы тока погрешности токового ВЬD(ОДа yi не превышает +0,| о/о Nlя
OPTБWIRL 4200 и +0,2 % для OPTISWIRL 4070.

В проплвном сJIyIае результат считать отицательным.

10.4.5 Опрелеление отItосительной погрешносм частотного, импульсного вьD(ода.

10.4.5.1 Опрелелецие относительной погрешности частотного вьD(ода для расходомеров
oPTISWIRL 4200.

Определить относительную погрешность частотного вьD(ода при помоIщ, частотомера

подкJIюченного к соответствующему вьD(оду расходомера (согласно руководства по

экспrryатации).- 
Согласно р}ководству по эксплуатации в разделе меню расходомера В1.3 (тестирование

частотЕого вьп<ода), последовательно устtш:шить значения имитируемой частоты: 100 Гц, 500

гц и 1000 Гц. При этом фиксироватьт показд{ия частотомера. Затем вы,пlслить значение

относительноЙ погрешности частотного вьтхода dF, 7о, по формуле

6, = 
F*--f_, 1go,

F-" - измеренная частота по показаниям частотомера, Гц;

Fзаа - Заданнtц частота, Гц.

Результаты измерений заносят в протокол произвольной формы (Приложение Б),

Результаты поверки считzlют положительЕыми, если значение относительной

погрешно9ти частотною выхода JF не превьппаЕт +0,1 Уо.

В противном сJIrrае резуJътат считать отрицательным.

10.4.5.2 Опрелеление абсо.rпсrгной погрrшrости импульсного вьD(ода дJIя расходомеров
oPTISWIRL 4070.

опредеrить абсоrпотную погр€шностъ импульсного выхода при помощи секундомера и

частотомера'подкJIючеЕногоксоотвgгстВ}'ющемУвыходУрасходомерасогласноинстУкциипо
экспJIуатации.

В соотвЕтствии с инструкчией по экспJryатzщии, в разделе меню расходомера 2.1.2

(l1)

где
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(тестирование импульсного вьтхода) :ктивировать формирование тестового значенLuI частоты,
которе доDIсrо нilходrться в пределtlх от 0,48 до 0,5l Гц. По.гryченные с помощью частотомера
пок&}ания Fо зафиксировать.

Перевести частотомер в режим измерения количества импульсов. Запустив счетIшк

имrryJIьсов, следуfi контролировать время измерений с помощью секундомера, которое должно
составJIять 1200 секрл.

Вы.п,tслить абсолютную погрешвость импульсItого вь,D(ода по формуле

бд=N;-Nо, (12)

Nо=т.Fg, (l3)
где N; - измерснное колшIество импульсов частотомером за время измерениЙ;

Nо - расчетпое коJIичесво импуJIьсов пол}ценное за времJI измерений;

Т - время измерений, с;
Fg - значеЕие частоты, измеренное частотомером в нач!ше измерений, Гц (имп./с).

Результаты измерений занести в протокол по форме (Приложение Б).
Результаты поверки считать положительными, если значение абсолютной погрешности

имIryJьсного вьD(ода бш не превышает *2 пмпульсов.
В противном сJгу{ае резуJIьтат считать отрицательным.

l0.4.6. ОпрлелеЕие относительной погрешности преобрarзоватеJIя сигналов при
измерении частоты вЕхреобр:вов{lния.

Погрешность измерения частоты вихреобрaвования преобр }ователем сигнltлов явJlяется

составной частью общей погрешности измерения расходомера.
.Щля определения погрешности измерения частоты впхреобразовaшия преобразователем

сипrалов необход{мо собрать элекгрическуIо схему, приведенн},ю на рисунке 4,

Рисунок 4 - Схема определеЕия погрешности измерения частоты вихреобразования

На рисунке обозвачено:
Х.3.1 и Х.3.3 - кJIеммы, согласЕо Приложению В

- Шя расходомеров OPTISWIRL 4200 войти в меню преобр{вователя сигнzlлов в рд}дел
В2.17 (Тестирование\Текrцие значения\Частота вихреобразования). На дисплее, в нижнеЙ
строке, булЕт отображен диапапон частот, соответствуюlщлй конфиryрачии настроек дilнного

расходомера,
- М расходомеров OPTISWIRL 4070 войти в меню преобразователя сигн.lлов в р:вдел
5.1.7 (вход в раздел 5.х.х согласно Приложению Г). В соответствующем пунrге меню 5.1.7

считать мalксимllльное значение частоты, соответств},Iоuшй конфиryрачии настроек данного

расходомера.
[ля определения погрешности измерения частоты последовательно подать С ГеНеРаТОРа

ГЕНЕРАТОР

x.3.1сх.3,3)

OPTISWIRL

х.з.2

ЧАСТОТОМЕР
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сипусоидальньЙ сигнalл на вход преобразоватеJIя сигнала частотоЙ 0,3.F,о, 0,б.F.* и 0,9.Fmа,( с
llмплитудоЙ 500 мВ деЙствующего значения, где FmФ{ - мzlксиммьная частота 1кшаннtu в
меню расходомера.

Частоry сигпала конlроJIировать частотомером.
,Щля обеспечения требуемой точности измерения частотомером, доrryскается измерение

периода подаваемого сигЕttл4 с последующим вьгIислением частоты.
3афиксировать измеренные значения частот на дисплее преобразоватеJIя сигнtцов.
По пол1^lенньпrл значениям измерен[я частот, определить относитеJIьную погрешность

измерения частоты вихреобразоваrrия dдд, 7о, по формуле

6 100,, ( l4)

где Fк- значение частоты, по показаниям преобразователя сигналов, Гц;
Лr, - значение частоты, по показаниям частотомера, Гц.
Результаты поверки ctMTaTb положительньши, если значение

погр€шности при измерении частоты Diл не првышает *0,1 ОЙ.

В противном сл}чае результат считать отрицательным.

относительнои

l l Оформление результатов поверки

1 1 .1 Результаты поверки оформл.шот протоколом призвольной формы.
l1.2 Сведения о результатzrх поверки расходомера передаются в Федермьпьй

информационньй фонл по обеспечению единства измерений в соответствии с приказом
Минпромторга России от З|.07.2020 Ns 2510 <Об утверячении порядка проведения поверки
средств измерепий, требований к знaжу поверки и содерж:!нию свидетельства о поверке).

l1.3 При полохитеJIьных результатах поверки расходомера по заrIвлению владельца

средства измерений Rли лицц предостiвившего средство измерений на поверку, вьцается
свидетеJ]ьство о поверке, оформленное в соответствии с црикaвом Минпромторга России от

3|.07.2020 Np 2510 кОб угверхrлении порядка проведения поверки средств измерений,

цебовапий к зн{ку поверки и содержalпию свидетеJъства о поверке), или делается
соответств},ющая зtшись с нанесением знака поверки, з:веряемая подписью ПОВеритеJIя В

паспорте расходомера. При передаче сведений о результатах поверки в Федеральный

информационн"й фонд по обеспеченrю едлнства измерний, проведенной по пlъкгам l0.2.1,
|0.2.2, в комментарЕях пеобходимо укlватъ с какой погрешвостью измереЕий расходомер
признается годным к примепению.

11.4 При отрицательньD( результатlц поверки, расходомер к эксплуатации не

допускается. По заявлению владельца средства измерений или лица, предоставившего средство

измерений на поверку, вьцается извещение о непригодности, оформлепное в соответствии с

прик }ом Миrrпромторга России от З1.0'1.2020 Ns 2510 кОб утвержлении порядка проведения

поверки средств измерений, требований к знаку по и содержанию свидетельства о

поверке).

Нача.rьник отдела 208

Ведущий инженер
отдела 208

/,/

1
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Таблица А.1 - Кинематическrц вязкость

* - При абсошотном давJIении Puo" = 10l 325 Па.

знАчЕниJI рАсходбg**
Таблица А.2 - ЗЕачения ходов

ПРИЛОЖЕНИЕ А
(справочное)

** - Значения приведены для температ}?ы }20 ОС, абсолютного давления 101325 Па
плотности воздуха 1,204 кг/мЗ и плотности во.щI 998,2 кг/мЗ.

Температура
кинематическм вязкость

во.ФI
кинематическая вязкость

воздуха
ос (M2lc).l0{ (м2lс), l 0-5

0 | 

"787

1,з2

5 1,519 1,36

10 1,307 I,4 1

15 1,1з,| 1,47

1,004 1,5 1

25 0,891 1,56

0,801 1,б0

40 0,658 1,66

50 0,658 |,76
60 0,4,75 1,86
,70

0,413 |,9,|

80 0,365 )п1
90 0,з26 2,20
100 0,294

,)rо

ВозлухВода

йо,м3/ч0'nи, мз/,9rin, мЗ/ч 0,n*, м3/ч

Номина:Iьный
диаметр, DN

з2,5,|ý07 6,80,36
1149,7,|0,8l l1,425

24,5 з26,628,5840 2,04
565,542,4150 3,53 49,48

92,9 l2з97,74 108,380
l59,6 2|28186,2100 1з,3

4822421,89 361,6150 30,13
9057679,з200 56,61 792,5

1086 |44781,26,7250 90,49
210281,5,77300 1з 1,4 l840
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(справочное)

Пример протокола поверки проливным методом

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ
от( )}ф г

Впд поверкп: Первичная / Периодическм
Наимепованпе, тип (модификация)
средства rrзмерений, рег. ЛЪ:

Серийный номер:
Методпка поверки:
Применяемые этшIопы:

Температlра окружающего воздуха, ОС

Относительная влажность воздуха, О/о

Атмосферное давление, кПа
Поверочнм среда

Условия ц оведения по KIl:

Результаты поверки:
Внешний осмотр: ет / Не соо
Опробование: чет/Нес veT

Проверка программного обеспечения: соответствует / Не соответствует.

Таблица Б.l - ение относительнои по ости из нии ооъема

Таблица Б.2 - о абсо:потной по

Таблица Б.3 -

заrоrючепие:
Поверитель:

ости изм а ы

ение ои по ости из ий давления

.I[опуск,
бVооп

относительная
погрешность, буVпр"борч fт&,loHaРасход, Q

%%Jмм'/ч м'N9

1

2
J

,Щопуск, АIооп
погрешность ,^т

АбсолютнмТемпература
по эталону

Температура по

расходомеру
Температура

ососос ,сос
_10

+20 +0 5

+60

,Щопуск,

Yр доп

Приведепная
погрешноСТЬ, Yр

,Щавление по
расходомеру

,Щавление по
эталону.Щавление

%%МПаМПа МПа%

P.n
0,5.р.* +0,5

0,1.рmФ.
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Средство измерений пригодно / непригодно к примеЕению.



]ф
ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ

от( ) 20 г

Вид поверки: Первичнм / Периодическая

Место проведения поверк}t:
Напменовапие, тшп (модификация)
средства измеренпй, реr. Jtl!:

Серийпый номер:
Методика поверкп:
Применяемые этаJIоны:

Темпераryра окружаюцего возд}х4ос
Относительнм влаtrсrость воздуха, 9/о

Атмосферное давление, кПа
Поверо.пrая среда

Условия оведения ки:

Таблица Б.4 - о еление вн ннего ди,lм очнои части ход а

Таблица Б.5 - Оп ение ого тела обтекания

Таблица Б.6 - о е абсолютной по шности канала ния темп

rlt

,Щопуск, Дооп
Щиаметр прото.пrой части D Среднее значение

диш,rета
проточной части

эта.попное значение
диаметра проточной

частиСечение А Сечение Б Сечение В

мм мм мм мм мм мм

Размер тела обтекания 7 эталонное значение

размера тела обтекzшия .Щопуск, Дооп

Сечение l Сечение 2 Сечение 3

мм :!tNt MN{ ]\{]vf мм мм

,Щопуск, A7oon
погрешность, ДГ

Абсо.iпотнмТемператlра по

расходомеру
Температура
по этzlлонуТемпература

ососососос

+20 +0,5
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Пример протокола беспроJIивной поверки

Результаты поверки:
Внешний осмотр: Соотвgгствчет / Не соотвgгствчЕт.
Опробование: Соответствует/Не cooTBETcTBveT.

Проверка программного обеспечения: СоотвЕтствчет / Не соответствует.

Среднее значение

рaц}мера тела
обтекания

_10

+60



.Щавление
.Щавление по

эталоЕу
,Щавление по
расходомеру

Приведенная
ПОГrrеШНОСТЬ, Yр :1оп

о/о МПа МПа МПа % %

Р.а*
0,5.р'n*
0,1'Р.а*

+0,5

Таблица Б.7 - е Енои ости изм давления

Таблица Б.8 - о ннои п шности токового вьIхода

Таблица Б.9 - относительнои ости частотного вьD(ода

Таблица Б.10 - е аосолютнои по ости импульсного вьIхода

Таблица Б.1 1 - Определение относитеJIьной погрешности преобразователя сигналов при
изм частоты ования

Заключение: Средство измерений пригодно / непригодно к применению.

Ток по
этzrлоIlу

Ток по
расходомеру

Приведенпая
lОГРеШНОСТЬ, Т]

.Щопуск, У.lдоп

мА мА % %
4
|2
20

частота по
этzллону

частота по
расходомеру

относительная
Iогрешпость, Бl !опуск, Бллоп

гц Гц о/о %
100

500
1000

1+0

По.гrrенноое
количество
импульсов

РасчсгЕое
количество
импульсов

.Щопуск

Имп. Имп Имп
!1

xpguUl

Заданная частота F частота по
расходомеру

частота по
эталоIlу

относительнм
погрешность, Егк

,Щоrryск,
Бгкооп

% Гц Гц Гц % %

0,9.Fr*
0,б'F-о
0,3'F.*

Поверитель:
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ПРИЛОЖЕНИЕ В
(справочное)

,Щля подк;почения к соответств}.юIцим рalзъемам необходлмо:

- .Щля расходомеров компalктЕого испоJп{еншI открупrть Jшцевlто крышку ПС;
- ,Щлтrя расходомеров рaвдеJьного испоJIнеЕия откр}тить крьш(у клеммной коробки

первиtIного преобразователя расходов и извлеIъ блок элеюlrониlсr (соединительньй
кабель первишrого преобразоватеJuI расходов и ПС, должеп бьпъ подключен).

хз.2 хз,з ю2
ю.4

Ю2t
ю,2 ю.3

ю,1

а) ПС VFС 070 компактного испоJшения б) ПС VFС 070 раздельного испоJIнениJI

хз.3

хз.2

ю-2

в) ПС VFС 200 компшслrого испоJIнени,I г) ПС VFС 200 разделъного испоJшения

Рисlток В.1 - Схема расположения разъемов преобразователей сигна.llов расходомеров
OPTISWIRL

На рисунке В.1 обозначецо:
1 - Разъем преобразователя температуры;
2 - Разъем преобразователей давления;
3 - Разъем пьезодатtшка.
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Настройки расходомера Optiswirl 4070 версий r<Газr> п <dlap>>

Еа пзмерепие жидкпх сред (воды)

ПРИЛОЖЕНИЕГ
(справочное)

Таблица Г.1 - zlм ы ики асходом
м

IIункта
меню

напмеповаппе
IryH!(Ta меню

Значеппе параметра при
измереIlии ,кидкIlх сред (воды)

31.1 Расход / Meas.Inst
Выберите значение <Объем.расх. /
Vоlчmе>

1.1.4 Шка,та / Max._Flow

Задайте значение, р}ководствуясь
максимalльным значением расхода,
которое приведено в ТабпIце В2.
*Обратите внимi {ие, чго данньй
параметр следует откорректировать после
того, как будет задано значение в
под\{еню 3.5.6 <Раб. плотн / Dепs.Орr,>

1.1.5 отсечка / Min. Flow
Значение устанавJIивается автоматически
и не доступно дп изменеЕия в режиме
быстрой настройю.r.

1.1.6 ПocT.t/Timeconst. Установите значение <2 сек>

з.4.1
Выберите зЕачение:
- <Газ / Gas> д-пя версии <Газ>,
- <Пар / Steam> для версии <Пар>

Св-ва ср./ Medium

Выберите значение:
- <Пользоват. / ---> для версии <Газ>,
- кПар перегр. / Sup.Steam> для версии
кПар>.

3.5.1 ,,Щат.п.rк Т / T-Sensor

Выберите значение кНет / No> для
версии <Газ> и для версии
<Пар>, чгобы откJIючить компенсацию по
температ}"ре.

з.5.2 .Щатш.rк Р / P-Sensor
Выберите значение <Пользоват. / --> лslя
версии <Газ> и дJIя версии <Пар>, чтобы
откJIючить компенсацию по давлению.

з.5.4 Раб. темп. / Теmр.Орr.
Задайте среднее значение рабочей
температ}ты жидкости в ходе проJIива.

з.5.5 Раб. давл. / Рrеs.Орr. Задайте средrее значение рабочего
дzвления жидкости в ходе пролива.

3.5.6 Раб. плотн / Dens.Opr.

Задайте среднее значение плотности
жи,щости в ходе пролива.
*Обратите вЕим Iие, чго данньтй
параметр следует откорректировать перед
тем, как задать зЕачение в подмеЕю 1 .1 .4

кШкала / Мах. Flow>
Для DNl5-DN40 Установите значеЕие (СЧ ВЧ / mid hi>

Для DNSO-DN100 Установите значение (СЧ / mid)5.1.2**
Усил. ЗУ /

Gain СА
ЛIя DN150_DN300 Устшrовите зцачение <fГI / low>

5.1.5** Усил. АРУ / Gain АVR Устшrовите значение (х3)

5.1.б** отсе.ша
Задайте зяачение, руководствуясь
миIlимальным зЕачением расхода,
которое приведеIIо в Таблице В2.

Изм. среда/ Fluid

3.4.2
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** Вход в разде,л 5.х.х:
l . В рехмме иЗмереция нажмИте кЕопку (J D И на пошпвшийся запрос <Код 2 / Code 2 >

введtте последовательность символов -.1-1.1.J.1+Jt (общее коrшчество символов - 9),

2. Вахно! Не входrте в другие рirздеJIы меню ка;tибровки кроме тех, кOторые указаны в

таблице.
3. Верните заводские насгройки расходомера после поверкп!
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